

新华国际时评

切肤之“热”考验人类抉择

■新华社记者 杨骏

“天气这么热，是北极熊先死，还是企鹅先死？”面对孩子的童稚之问，大人往往也不知怎么回答为好。毕竟，现实并不让人乐观，童稚之问背后是攸关人类前途命运的深刻忧思。

山火蔓延、良田变焦土、高温致死案例频发……一段时间以来，亚洲、欧洲、北美洲和北部非洲，四大洲同时“发高烧”，北极圈个别地方出现30摄氏度以上高温。切肤之“热”，考验国际社会应对气候变化的行动和决断，背后是一场攸关人类未来的抉择。

从极寒到飓风高发，再到热浪，大

气环流异常、厄尔尼诺现象等都曾搞过乱。全球气候专家普遍看法是，极端天气频发与温室气体排放导致的气候变化有关。换言之，全球变暖可能是罪魁。

世界气象组织这几年不断重复的一个判断是，随着全球气候变暖，今后极端天气现象将更为频繁，强度更大，影响范围更广。应对气候变化，是果断行动还是无所作为？

首先需要“统一思想”。近一两年，围绕气候变化问题的杂音不断，一些人认为，这些现象是否为人类活动所致尚存疑问，全球可继续迈着以往的舞步，继续拥抱煤炭、石油等“过去”的能源，

甚至从气候变化公约“退群”。这真的可行吗？

常识告诉我们，不能拿人类的生存和长远发展作赌注，不能继续无视地球发出的警讯。全球近3000名科学家参与的政府间气候变化委员会2007年气候变化评估报告认为，地球正在变暖并将对环境产生重大影响。而2014年该机构第五次评估报告指出，人类对气候系统的影响越来越明显。

不承认这些事实和科研结果，只会得出错误的判断，由此制定的政策可能后果难料。

是各尽所能，还是损人利己？是共同发展，还是狭隘对立？这不仅关系到

推进气候谈判，更是探索人类可持续发展路径和治理模式、处理国际关系需要思考的深层次问题。

未雨绸缪方能处变不惊。我们目前或许还无法控制极端天气，但至少可以加强国际合作，提升抗灾自救意识、建立完备预警体系和常态化应急处理系统，以减少气候变化带来的危害。

面对气候变化这一人类共同的挑战，各国应该凝聚共识与决心，以集体智慧谋互惠共赢良策，推动建立公平合理的气候变化治理机制，实现更高水平全球可持续发展，为建设人类美好家园作出各自应有的贡献。



绿树成荫的榆林市老城区莲花池中心广场(8月2日无人机拍摄)。



8月4日，榆林市横山区百川生态农业有限公司技术顾问白永雷(左)向参观者展示沙漠中稻田里饲养的螃蟹。

感受『毛乌素』的生机

总面积约4.22万平方公里的毛乌素沙漠是中国四大沙地之一，也是京津地区重要的风沙源。三北防护林工程、全国性退耕还林还草工程，以及陕西省开展的天然林保护工程和全面治理荒沙行动，极大改善了毛乌素的生态环境，也使沙漠南缘的陕西省榆林市实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的转变。

近日，记者驱车在毛乌素沙漠里行走600多公里，实地感受毛乌素沙漠治理取得的喜人成绩。

新华社记者 陶明 摄



暖评

在战位上书写忠诚

■桂从路

【人物】“消防兵王”汪山明

【故事】汪山明是四川省自贡市公安消防支队特勤中队的一名特种车驾驶员，也是四川省消防系统第一个一级警士长，还是“5·12”汶川特大地震抢险救援一等功臣。1987年11月入伍至今，他通过自己的努力，成为消防装备领域的行家里手，急难险重的任务，只要一声令下，就会冲在最前面。整整30年，他始终有一份扎根基层的信念和一颗兢兢业业的初心，以坚守成就一个“兵王”的传奇。如今，脱下军装的他依然心系消防，他说：“时刻待命，只要部队需要随时听从召唤。”

【点评】

在消防事业中摸爬滚打30年，是怎样的人生体验？对于打心底热爱这份职业的汪山明而言，能够以实际行动守护群众的生命财产安全，能够在火热军营践行一个士兵的诺言，就是最有价值的人生。

岗位或许平凡，只要矢志奋斗就能成就一流事业。纵观人民军队91年的历史，一大批战斗英雄和时代楷模在基层一线的岗位上成长起来。甘心做“傻子”的雷锋是一名普通运输兵，把每一件事情做到最好，铸就了精神丰碑；26年从事一个专业的王忠心，在上千次操作训练中，从没下错一个口令、记错一个数据，演绎火箭兵传奇……时代日新月异，任务不断变化，但扎根基层、无私奉献的精神一脉相承。从深山老林到大漠戈壁，从边防一线到国防攻关，无数将士在本职岗位上书写忠诚担当，在坚守战位中成就“召之即来、来之能战、战之必胜”的雄师劲旅。

坚守、坚定，体现着对岗位的热爱、对事业的执著。于军人而言，没有热爱和执著，就难以履行好保家卫国的使命。只有把岗位看作人生价值的哨位，把事业当作报效国家的战场，才能真正做到“干一行、爱一行、精一行”。林俊德隐姓埋名50年，毕生为共和国铸造核盾牌，直到生命最后一刻，仍然在病房争分夺秒工作；谭清泉扎根深山41年，身患癌症后别人都劝他歇一歇，他却一如既往地工作，恪守“活就活在导弹旁、倒也倒在阵地上”的誓言。

新时代，仍有无数人民子弟兵默默坚守在祖国大地、万里海疆、无尽长空。改革强军，没有旁观者；当好强军先锋，必须苦练打赢本领。扎实站好每一班岗、干好每一项工作、办好每一件事情，每一个人在自己的战位上传承好红色基因、不负党和人民重托，方能凝聚起强军兴军的磅礴伟力。